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Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 

(alphabetisch) 

 

 

Benjamin Adjei  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwiefern sind die Medienkompe-

tenzwochen an bayerischen Schulen geplant (Zeitpunkt, Ziel und 

konkrete Inhalte), welche Materialien und Finanzmittel werden 

dafür zur Verfügung gestellt und inwiefern gestaltet die Staatsre-

gierung ein medienpädagogisches Gesamtkonzept für bayerische 

Schulen? 
 

Horst Arnold  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund der Systemrivalität von Demokratien und 

Autokratien und dem vielerorts Erstarken autoritärer Strukturen 

einhergehend mit negativen Konsequenzen für die Menschenrech-

te und die Rechtsstaatlichkeit frage ich die Staatsregierung, inwie-

fern Demokratie- und Menschenrechtswerte und deren Einhaltung 

bzw. Umsetzung im Regierungs- und Verwaltungshandeln der 

Staatsregierung eine Rolle spielen, welchen Wert die Staatsregie-

rung in diesem Zusammenhang unabhängigen Indizes beimisst 

(wie z. B. dem Demokratieindex von The Economist und dem 

Freedom-House-Index) und in welcher Art und Weise dortige 

Einstufungen und Klassifizierungen mit konkreten Folgen für das 

Regierungs- und Verwaltungshandeln der Staatsregierung einher-

gehen (bitte detailliert ausführen)? 
 

Nicole Bäumler  
(SPD) 

Nachdem der Bundesrat in seiner Sitzung am 17.05.2024 be-

schlossen hat, den von der bayerischen Staatsregierung vorgeleg-

ten Antrag für eine Änderung des Luftverkehrsgesetzes  

(BR-Drs. 108/24) nicht als Gesetzentwurf einzubringen, frage ich 

die Staatsregierung, wie viele bayerische Kommunen ihr bekannt 

sind, bei denen die Planungen zur Aufstellung von Windkraftan-

lagen aufgrund der Belange des Luftverkehrs aktuell nicht abge-

schlossen werden können, auf welchem Weg sich die Staatsregie-

rung nun für einen besseren Interessensausgleich zwischen dem 

notwendigen Ausbau der Windenergie und den Belangen des zivi-

len sowie militärischen Luftverkehrs einsetzen will und ob in die-

sem Zusammenhang Gespräche mit den Bundesregierung geführt 

werden, auf welchem Weg dies erreicht werden kann? 
 

Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 

Nachdem die Schäden beim aktuellen Hochwasser überwiegend 

an kleineren Gewässern (Amper, Glonn, Günz, Schmutter, Paar) 
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GRÜNEN) entstanden sind, frage ich die Staatsregierung, sollte die Hoch-

wasserstrategie, bei der die Mittel überwiegend für den Bau von 

Poldern an der Donau vorgesehen sind und kleine Gewässer we-

niger Beachtung finden, grundsätzlich überdacht werden, wie 

könnten kostengünstige Kleinmaßnahmen (besserer Schutz der 

Keller und Tiefgaragen, Flutmulden etc.), die Schäden bei Über-

schwemmungen minimieren, besser vermittelt werden, und muss 

der Betrieb von Ölheizungen in gefährdeten Gebieten auch in- 

und außerhalb von ausgewiesenen Überschwemmungsgebieten 

stärker reglementiert werden? 
 

Andreas Birzele  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ist es nach Kenntnis der Staatsregierung zulässig, dass ein Eisen-

bahnverkehrsunternehmen im bayerischen Regional- und  

S-Bahnverkehr ein Hausverbot gegen eine ganze Personengruppe 

ausspricht, wie beispielsweise gegen Fans eines bestimmten Fuß-

ballvereins, rechtfertigt die Durchsetzung der Beförderungsbedin-

gungen die Mithaftung unbeteiligter Fahrgäste, beispielsweise 

dadurch, dass sich die Weiterfahrt eines Zuges massiv verzögert 

und ist es möglich, dass sich der Ausschluss von der Beförderung 

über mehr als eine Fahrt hinweg erstreckt? 
 

Cemal Bozoğlu  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ob ihr Informationen über eine 

Konzertveranstaltung mit der rechtsextremistischen Band  

„Kategorie C“ vorliegen, das am 04.05.2024 im Clubhaus des 

MC Trust in Cham stattgefunden hat, welche Erkenntnisse sie 

über den MC Trust hat und ob dieser bereits zuvor durch rechts-

extreme Aktivitäten oder Verbindungen in die rechtsextreme Sze-

ne auffällig geworden ist? 
 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Angesichts des schlimmen aktuellen Hochwassers in Bayern frage 

ich die Staatsregierung, welche Flutpolder bzw. Flutpolder-

Standorte seit 2001 (Hochwasserschutz-Aktionsprogramm 2020) 

bzw. 2014 (Hochwasserschutz Aktionsprogramm 2020plus) und 

2021 (Gewässer-Aktionsprogramm 2030) jeweils vorgesehen 

waren bzw. sind (bitte unter Angabe der Änderungen, zum Bei-

spiel durch Veränderungen in den o. g. Programmen), welche 

dieser Flutpolder bereits betriebsbereit sind (unter Angabe des 

Zeitpunkts der Inbetriebnahme), und wie der faktische bzw. pla-

nungsrechtliche Stand bei den anderen vorgesehenen Flutpoldern 

ist (bitte unter Angabe der voraussichtlichen Fertigstellung und 

Betriebsbereitschaft)? 
 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Nachdem im Würzburger Universitätsklinikum rund 1 200 von 

gut 7 000 Beschäftigten nicht direkt am Universitätsklinikum, 

sondern in der 2007 gegründeten UKW-Service-GmbH angestellt 

sind, die UKW Servicegesellschaft, die zu 51 Prozent dem Uni-

versitätsklinikum Würzburg gehört, diese Angestellten nicht nach 

Tarifvertrag der Länder (TV-L) bezahlt, sondern nach dem Flä-

chentarifvertrag des Gebäudereinigerhandwerks, frage ich die 

Staatsregierung, wie hoch waren die Lohnerhöhungen und Son-

derleistungen (z. B. Inflationsausgleich, betriebliche Altersver-

sorgung und Weihnachtsgeld) für die eingruppierbaren und nicht 

eingruppierbaren Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in den einzel-
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nen Tarifgruppen der UKW-Service Bereiche im Zeitraum zwi-

schen 2007 und heute (bitte real und prozentual angeben), wie 

hoch waren im gleichen Zeitraum die Lohnerhöhungen und Son-

derleistungen (z. B. Inflationsausgleich, betriebliche Altersver-

sorgung und Weihnachtsgeld) im Tarifvertrag der Länder (TV-L), 

der für das sonstige Klinikpersonal gilt (bitte real und prozentual 

angeben) und wurden alle lohnsteigernden Elemente aus dem 

Tarifvertrag in der UKW-Service-GmbH seit 2007 unmittelbar für 

alle der rund 1 200 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in gleicher 

Höhe übernommen? 
 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele HQ100-Ereignisse 

(HQ100 = Jahrhunderthochwasser) gab es seit dem Pfingsthoch-

wasser 1999 im Regierungsbezirk Schwaben, wie viel Geld will 

die Staatsregierung nach den Hochwasserschäden für den Wie-

deraufbau in Schwaben bereitstellen und was unternimmt die 

Staatsregierung, um lang geplante lokale Hochwasserschutz-

Maßnahmen wie in Dinkelscherben-Siefenwang oder auch Die-

dorf (jeweils Landkreis Augsburg) künftig deutlich zu beschleu-

nigen? 
 

Gülseren Demirel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie sie auf die Entscheidung des 

Bundesgerichtshofs (BGH) bzgl. Besuch-und Einschlusszeiten in 

der Abschiebehafteinrichtung Hof (BGH, Beschluss vom 

26.03.2024 – XIII ZB 85/22) reagieren möchte, warum wird nicht 

mehr Personal in der Abschiebehafteinrichtung Hof eingesetzt, 

um die Besuch- und Einschlusszeiten europarechtskonform ein-

zuhalten, wie viele Personen sind in den Abschiebehafteinrich-

tungen in Bayern untergebracht (bitte nach den Einrichtungen, 

Anzahl der Personen, Herkunftsländer sowie Aufenthaltszeiten in 

den Einrichtungen trennen)? 
 

Rene Dierkes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Straf- bzw. Ordnungswid-

rigkeitenverfahren im Zusammenhang mit Cannabis (-konsum,  

-besitz und -anbau – bitte jeweils getrennt aufführen) hat es seit 

seiner Legalisierung am 01.04.2024 in Bayern gegeben, wie viel 

mehr Polizeikontrollen waren seither dadurch notwendig und 

welche Mehrkosten sind dem Freistaat dadurch seither entstan-

den? 
 

Katrin Ebner-Steiner  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Maßnahmen zum Hochwas-

serschutz hat die Staatsregierung im Freistaat seit 2014 veranlasst, 

wie hoch waren die jährlichen Ausgaben für diese Maßnahmen 

seit 2014 und beabsichtigt die Staatsregierung, die im Haushalt 

vorgesehen Mittel angesichts des jüngsten Hochwassers zu erhö-

hen? 
 

Martina Fehlner  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Insassinnen und Insassen 

in den bayerischen Justizvollzugsanstalten sind vollziehbar aus-

reisepflichtig, haben bereits zwei Drittel ihrer Haftstrafe verbüßt 

und aus welchen Gründen ist eine Abschiebung noch nicht er-

folgt? 
 

Patrick Friedl  Ich frage die Staatsregierung, welche Kommunen haben seit der 



 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen (alphabetisch)  Seite 4 

(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Antwort auf die Anfrage zum Plenum (Drs. 18/27942) vom 

06.03.2023 die Förderung von Konzepten zum kommunalen 

Sturzflutrisikomanagement gemäß der Richtlinie für Zuwendun-

gen zu wasserwirtschaftlichen Vorhaben (RZWas 2021) beantragt 

(bitte mit Angabe der Kommunen der erteilten Bescheide und 

Fördersummen), haben die Anträge seit der Veröffentlichung der 

Starkregengefahrenkarten aus dem HIOS-Projekt („Hinweiskarten 

Oberflächenabfluss und Sturzflut“ – Pressemitteilung Staatsminis-

terium für Umwelt und Verbraucherschutz vom 01.02.2024) zu-

genommen und welche Kommunen sind inzwischen in der Um-

setzungsphase des Sturzflutrisikomanagementkonzeptes? 
 

Barbara Fuchs  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, bis wann wird der in der Stadt 

München als Pilotversuch gestartete digitale Gewerbesteuerbe-

scheid auf alle Kommunen in Bayern ausgeweitet, welche Unter-

stützungsangebote erhalten die Kommunen von der Staatsregie-

rung dafür und bis wann sollen Gewerbesteuermessbescheide, 

Gewerbesteuer-Zerlegungsbescheide und Körperschaftsteuerbe-

scheide vollständig digital in ELSTER zugestellt werden können, 

wie das in Nordrhein-Westfalen bereits seit 2023 möglich ist? 
 

Mia Goller  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Angesichts des achten Jahrestags der Hochwasserkatastrophe von 

2016 in meiner ehemaligen Heimatgemeinde Triftern und Sim-

bach am Inn, bei der mehrere Menschen ums Leben kamen, die 

Häuser von vielen anderen zerstört wurden und ein finanzieller 

Schaden von über einer Mrd. Euro entstand, frage ich die Staats-

regierung, wird die Gemeinde Triftern für die Neuausschreibung 

der geplanten Hochwasserschutzmaßnahmen, die aufgrund von 

Problemen mit dem beauftragten Planungsbüro unverschuldet 

nötig wurde und für die die schon zugesagten Finanzierungshilfen 

von ca. 65 Prozent der Gesamtkosten (ursprünglich 

ca. 56 Mio. Euro Gesamtkosten) nicht mehr gelten, eine Finanzie-

rungszusage bekommen, für welche Maßnahmen sind die im 

Haushalt für den Altbach eingestellten Mittel von 40 Tsd. Euro 

für das Jahr 2024 bzw. 50 Tsd. Euro für das Jahr 2025 vorgesehen 

und wie viel Geld steht dem Wasserwirtschaftsamt Deggendorf 

von Seiten des Freistaates für Hochwasserschutzmaßnahmen der 

Kommunen in ihrem Zuständigkeitsgebiet insgesamt zur Verfü-

gung? 
 

Sabine Gross  
(SPD) 

Angesichts der Überlastung der Brenner-Autobahn und deren 

Konsequenzen, beispielsweise der Blockabfertigung und dem 

kilometerlangen Rückstau auf bayerischer Seite, was auch von der 

Staatsregierung stark kritisiert wird, frage ich die Staatsregierung, 

ob sie den zügigen Ausbau des Brennernordzulaufs noch unter-

stützt, und falls ja, mit welchen Maßnahmen setzt sie sich dafür 

ein, dass der Brennernordzulauf schnellstmöglich ausgebaut wird 

und dass ein großer Teil des Verkehrs von der Straße auf die 

Schiene verlagert wird? 
 

Christian Hierneis  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Wasser-Rückhaltebecken 

(ohne Flutpolder) wurden in Bayern in den letzten fünf Jahren in 

der Landschaft geschaffen (bitte Anzahl und Hektarfläche ange-
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ben), wie viele Hektar Auen wurden in Bayern in den letzten 

fünf Jahren renaturiert und wieder an Fließgewässer angebunden 

und wie viel Geld wurde in Bayern in den letzten 24 Jahren in den 

ökologischen Hochwasserschutz investiert (bitte wichtigste Maß-

nahmen nennen)? 
 

Paul Knoblach  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ob es derzeit zu Verzögerungen bei 

der Bearbeitung von BAföG-Anträgen beim Studierendenwerk 

Niederbayern-Oberpfalz und/oder bei anderen bayerischen Stu-

dierendenwerken kommt, um wie lange sich die Bearbeitungs- 

und Auszahlungsfristen derzeit verzögern und was die Staatsre-

gierung unternimmt, um die Bearbeitung und Auszahlung zu be-

schleunigen? 
 

Florian Köhler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist der Fehlbetrag an Leh-

rer-Stunden für die verschiedenen Schularten in den verschiede-

nen Fächern (bitte jeweils tabellarisch auflisten) für das Schuljahr 

2024/2025, wie viele Lehrkräfte müssen bis Schuljahresbeginn 

neu eingestellt werden und wie hoch ist dieser Fehlbetrag an Leh-

rer-Stunden für die kommenden vier Schuljahre in der Voraus-

schau pro Schulfach und Schulart (bitte tabellarisch auflisten)? 
 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wann wurde mit dem Bau der in 

Kap. 12 77 Anlage C aufgeführten Hochwasserschutzmaßnahmen 

an der Donau, namentlich Flutpolder Bertoldsheim,  

Flutpolder Großmehring, Flutpolder Riedensheim,  

Flutpolder Katzau, Flutpolder Öberauer Schleife,  

Flutpolder Wörthhof und Eltheim und gesteuerter Flutpolder 

oberhalb der Lechmündung jeweils begonnen, wann ist mit der 

Fertigstellung zu rechnen und welche weiteren Polder sind im 

Bereich der Donau in Planung? 
 

Andreas Krahl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund einer bewohner- sowie kompetenzorientier-

ten Pflege und neuer Arbeitsorganisationen in den Einrichtungen 

frage ich die Staatsregierung, wie haben sich die Zahlen der Pfle-

gehelferinnen und Pflegehelfer aller Qualifikationsniveaus nach 

§ 113 c Elftes Buch Sozialgesetzbuch (SGB XI) in den letzten 

Jahren im Freistaat entwickelt, welche Änderungen in der Aus-

führungsverordnung sind diesbezüglich geplant und welche 

Kenntnisse hat das Staatsministerium über die bisherige Umset-

zung des PeBeM (Personalbemessungsverfahren) nach § 113 c  

SGB XI in den Einrichtungen? 
 

Sanne Kurz  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Projekte oder Institutio-

nen, die explizit zur Teilhabe ärmerer Menschen am Kulturbetrieb 

arbeiten, wie beispielsweise Kulturraum München, unterstützte 

die Staatsregierung in den vergangenen fünf Jahren (bitte mit An-

gabe Name, Ort, Fördersumme, ggf. erreichte Personenzahl), wie 

viele Projekte oder Institutionen zur Teilhabe von Menschen mit 

Behinderungen oder sozioökonomischen Zugangshürden durch 

Begleitung, beispielsweise Malteser Kulturbegleitung, unterstütz-

te die Staatsregierung in den letzten fünf Jahren (bitte mit Angabe 

Name, Ort, Fördersumme, ggf. erreichte Personenzahl), wie eva-
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luiert und fördert die Staatsregierung Wirksamkeit und Bekannt-

heit der bereits laufenden Unterstützungsangebote für Kulturzu-

gang in Bayern? 
 

Eva Lettenbauer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, warum wurde 2017 mit Wirkung ab 

dem Jahr 2019 die Soforthilfe für Hochwasserbetroffene für ver-

sicherbare Gebäude gestrichen, weshalb sind trotz der bekannten 

Auswirkungen der Klimakrise im Haushaltsentwurf 2024/2025 

keine Mittel für Hochwassergeschädigte vorgesehen und welche 

finanziellen Unterstützungen plant die Staatsregierung in Anbe-

tracht des verheerende Hochwassers in weiten Teilen Bayerns für 

die Betroffenen (bitte jeweiligen Zeitpunkt, Höhe und Auszah-

lungsvoraussetzungen benennen)? 
 

Oskar Lipp  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viel Geld hat das Unternehmen 

…………… vom Freistaat seit dem 01.01.2010 direkt und indi-

rekt insgesamt erhalten; ist der Freistaat direkt oder indirekt (z. B. 

über den Finanzausgleich) am geplanten Kauf des 52 000 qm 

großen Areals des Unternehmens …………… durch die Stadt 

Kelheim zusammen mit der Stadtbau Kelheim GmbH beteiligt; 

und welche Maßnahmen unternimmt die Staatsregierung, um die 

Insolvenz bzw. Produktionsschließung/-verlagerung des Unter-

nehmens …………… zu verhindern? 
 

Stefan Löw  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, in wie vielen Fällen wurde in den 

letzten fünf Jahren wegen Straftaten ermittelt, die möglicherweise 

im Zusammenhang mit der Mitgliedschaft des Opfers in einer 

politischen Partei standen, auch wenn dies nicht abschließend 

ermittelt werden konnte, welche Straftaten waren dies (bitte nach 

Parteien und Straftaten, sowie Höhe des geschätzten Sachscha-

dens aufgeschlüsselt angeben) und welche Straftaten konnten auf-

geklärt werden (bitte zu den oben angefragten Straftaten jeweils 

angeben, sowie welcher Kategorie der politischen Motivation in 

der Polizeilichen Kriminalstatistik hinterlegt wurde)? 
 

Roland Magerl  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist der aktuelle Stand des Ärz-

temangels im ärztlichen Bereitschaftsdienst, welche Regionen 

sind am stärksten vom Mangel an Ärzten im Bereitschaftsdienst 

betroffen und welche Maßnahmen werden ergriffen, um die Ver-

fügbarkeit der Notdienste, insbesondere für Kinder und Jugendli-

che, zu verbessern? 
 

Gerd Mannes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist die Position der Staatsregie-

rung zu den derzeit geprüften EU-Strafzöllen auf Fahrzeugimpor-

te aus China, wie ist nach Kenntnis der Staatsregierung der aktu-

elle Sachstand im Hinblick auf die etwaige Einführung von  

EU-Strafzöllen, inwiefern wären die deutschen Automobilherstel-

ler, die ebenfalls in China produzieren, von etwaigen  

EU-Strafzöllen betroffen? 
 

Johannes Meier  
(AfD) 

Vor dem Hintergrund, dass Ministerpräsident Dr. Markus Söder 

den US-Bundesstaat Kalifornien zum wiederholten Male ein Vor-

bild für Bayern genannt hatte, frage ich die Staatsregierung, wie 

sie die Aussage von Ministerpräsident Dr. Markus Söder vom 
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26.09.2020, dass „Kalifornien mit dem Verbrenner-Verbot ab 

2035 Vorbild für Deutschland sein könnte“ bewertet, wie sieht die 

Zusammenarbeit zwischen dem Freistaat und dem  

US-Bundesstaat Kalifornien seit dem Jahr 2013 aus (bitte alle 

abgeschlossenen und laufenden Kooperationsprojekte namentlich 

auflisten, falls gegeben, inkl. Höhe der Fördersumme) und in wel-

chen Bereichen ist der US-Bundesstaat Kalifornien ein Vorbild 

für Bayern? 
 

Jürgen Mistol  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Nachdem der Freistaat die Einkommensgrenzen des Bayerischen 

Wohnungsbindungsgesetzes analog zur Wohnraumförderung er-

höhen will, frage ich die Staatsregierung, wie viele Wohnungen 

gibt es in Bayern, die nach früher geltenden bundesrechtlichen 

Vorschriften gefördert worden sind (bitte wenn möglich nach 

Regierungsbezirken aufschlüsseln), wie viele davon unterliegen 

noch einer Belegungsbindung, für die Einkommensgrenzen bei 

Bezug der Wohnung gelten, und wie lange gelten diese Bele-

gungsbindungen jeweils noch? 
 

Ruth Müller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen niederbayerischen 

Kommunen seit 2018 Hochwasserschutzmaßnahmen verwirklicht 

worden sind (bitte Angabe aufgelistet nach geschaffenem Rück-

haltevolumen, eingesetzten Finanz- und Fördermitteln der Kom-

munen und des Freistaates), welche Hochwasserschutzprojekte 

aufgrund ausstehender Fördermaßnahmen nicht verwirklich wer-

den konnten und wie viele Fördermittel nicht abgerufen worden 

sind? 
 

Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, vor allem in Hinblick auf einen 

Rechtsanspruch auf Ganztagsbetreuung für Kinder im Grund-

schulalter ab 2026, aus welchem Grund vormals angeregte und 

mitfinanzierte Modellprojekte an den Modellstandorten für ko-

operative und integrierte Ganztagesbildung an der Michael-Ende-

Schule in Nürnberg, Gretel-Bergmann Schule in Nürnberg und 

dem Schulstandort Altenfurt zum 31.07.2024 nicht mehr finan-

ziert werden sollen, wie die interne Entscheidungsfindung im 

Staatsministerium zur Beendigung der Finanzierung erfolgt ist 

und was die ausschlaggebenden Faktoren für die Beendigung der 

Finanzierung gewesen sind? 
 

Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ist die aufsichtliche Prüfung der 

Ende 2017 vom Betreiber RWE für Block C des Atomkraftwerks 

Gundremmingen vorgelegten Periodischen Sicherheitsprüfung 

(PSÜ) abgeschlossen, wenn ja, wo wird diese PSÜ und die auf-

sichtliche Bewertung veröffentlicht werden und welche Schwä-

chen und Risiken der Anlage ergaben sich aus der PSÜ? 
 

Julia Post  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele noch nicht schulpflichtige 

Kinder in Bayern werden in öffentlich geförderten Kinderbetreu-

ungseinrichtungen betreut, die eine regelmäßige wöchentliche 

Betreuungszeit von 40 Stunden pro Woche unterschreiten, wie 

hoch ist der Anteil der Kindertageseinrichtungen, der Großtages-

pflegen und der Tagespflegen in Bayern, die eine regelmäßige 
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wöchentliche Betreuungszeit von unter 40 Stunden pro Woche 

anbieten, und in welchem Maße konnte seit der Ankündigung in 

der Regierungserklärung vom Dezember 2018 tatsächlich eine 

flächendeckende Ausweitung der Betreuungszeiten (insbesondere 

der Rand- und Ferienzeiten) in öffentlich geförderten Kinderbe-

treuungseinrichtungen in Bayern erreicht werden? 
 

Anna Rasehorn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Hochwasser-

schutzmaßnahmen wurden im Rahmen der bayerischen Hochwas-

serschutz-Programme seit 2001 an den von den aktuellen Hoch-

wasser betroffenen Flüssen in Bayern, d. h. Zusam, Schmutter, 

Günz, Paar, Mindel, Glonn, Isar, Abens, Ilm und Regen umge-

setzt, wie ist der aktuelle Stand der einzelnen Maßnahmen (aufge-

schlüsselt nach Regierungsbezirken) und welche dieser Maßnah-

men greifen bzw. greifen nicht in den derzeitigen Hochwasserge-

bieten? 
 

Doris Rauscher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, gibt es für Träger von Kindertages-

einrichtungen im Rahmen des Personalbonus (finanzielle oder 

andere) Beschränkungen hinsichtlich des zusätzlichen Einsatzes 

von pädagogischem Personal, hauswirtschaftlichem Personal, 

Verwaltungskräften, Praktikantinnen und Praktikanten im Sozial-

pädagogischen Einführungsjahr – SEJ und Sprachfachkräften; 

falls ja, in welchem Umfang, bzw. in welcher Form ist der zusätz-

lich Personaleinsatz pro Einrichtung beschränkt (bitte unter An-

gabe der wöchentlichen Arbeitsstunden sowie der Höhe des aus-

gezahlten Pauschalbetrags) und wie hoch ist der höchste Förder-

umfang, der lt. dem Personalbonus pro Einrichtung zusätzlich 

gewährt werden kann (bitte um Angabe der Arbeitsstunden und 

der Höhe der Förderung insgesamt)? 
 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie bewertet sie die politische Le-

bensleistung des früheren Innenministers  

Erhard Auer, welche Wegmarken verbindet sie mit seinem histo-

rischen Wirken und welche Formen des Gedenkens plant die 

Staatsregierung im Vorfeld und Zusammenhang zu Erhard Auers 

150. Geburtstag am 22.12.2024? 
 

Harry Scheuenstuhl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Krankenhäuser erhalten 

2023 und 2024 eine Förderung nach der Richtlinie zur Förderung 

der Geburtshilfe in Bayern, wie hoch sind diese Fördersummen 

im Einzelnen und welchen Anteil daran haben die zusätzlichen 

Bundesmittel zur Förderung der geburtshilflichen Versorgung 

nach dem Krankenhauspflegeentlastungsgesetz? 
 

Toni Schuberl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Polder zum Schutz vor 

Hochwasser sind im Einzugsgebiet der Donau derzeit geplant, 

was ist der jeweils aktuelle Stand der Planung und Umsetzung 

und wann ist jeweils mit einer Fertigstellung zu rechnen? 
 

Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, über welchen Zeitraum hinweg ist 

für das Nutzen der Regionalzugverbindung zwischen Ulm und 

Augsburg (RE 9) ein Umstieg in Augsburg Hbf erforderlich, aus 

welchen Gründen bedient der Betreiber Go-Ahead die genannte 



 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen (alphabetisch)  Seite 9 

Strecke vereinzelt nicht mehr direkt und wie haben sich die Fahr-

gastzahlen zwischen Ulm und Augsburg im Regionalverkehr seit 

Übernahme durch Go-Ahead entwickelt? 
 

Katharina Schulze  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund, dass immer mehr kleine Gewässer durch 

Starkregenereignisse stark anschwellen und zu massiven Über-

schwemmungen führen, frage ich die Staatsregierung, plant sie 

auch an kleineren Gewässern künftig die Ausweisung von Über-

schwemmungsgebieten, will sie die Anzahl der Hochwasserpegel 

auf kleinere Gewässer ausweiten und sind bauliche Maßnahmen 

zum Sturzflutrisikomanagement, die die Gefahren an kleinen Ge-

wässern in Gemeinden minimieren sollen, förderfähig (bitte unter 

Auflistung der entsprechenden Förderprogramme, maximalen 

Förderanteile sowie Beispiele für bauliche Maßnahmen)? 
 

Florian Siekmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wann wurde in den Landkreisen 

und kreisfreien Städten der Katastrophenfall jeweils ausgerufen, 

wann lagen die ersten Warnungen des Hochwassernachrichten-

dienstes Bayern bezüglich der Überschwemmung von bebautem 

Gebiet in diesen Landkreisen und kreisfreien Städten jeweils vor 

und wann wurden von diesen Landkreisen und kreisfreien Städten 

überörtliche Kräfte zur Unterstützung angefordert? 
 

Ulrich Singer  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob der Freistaat die aktuelle Hoch-

wasserkatastrophe als Härtefallregelung einstuft und Soforthilfe 

nach Naturkatastrophen gewährt, wenn ja, in welcher Höhe stehen 

Mittel zur Verfügung (möglichst aufgeschlüsselt nach Region) 

und welche weiteren Hilfen werden geplant? 
 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der Empfehlung des Obersten Rechnungs-

hof, zeitnah ein funktionierendes, ressortübergreifendes und ob-

jektbezogenes Kostencontrolling und Benchmarking für die durch 

den Freistaat bewirtschafteten Immobilien zu realisieren, frage ich 

die Staatsregierung, ob sie diese Empfehlungen umzusetzen ge-

denkt, wenn ja, wie und in welchem Zeitrahmen? 
 

Ralf Stadler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, inwiefern haben die Obersten 

Dienstbehörden in Bayern nach Kenntnis der Strafverfolgungsbe-

hörden Schmiergelder angenommen und welche Verfahren laufen 

hierzu? 
 

Dr. Simone Strohmayr  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Schulen wurden in Bayern 

für die Teilnahme am Startchancen-Programm des Bundes aus-

gewählt, welche Leistungen erhalten sie aus den Säulen des Pro-

gramms (bitte Angabe gegliedert nach der jeweiligen Leitung und 

der jeweiligen Säule des Programms) und ab wann beginnt das 

Programm an den ausgewählten Schulen? 
 

Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Projekte zum Hochwas-

serschutz in den Landkreisen Ansbach, Weißenburg-

Gunzenhausen und der Stadt Ansbach sind derzeit in Bearbeitung 

(bitte auflisten nach „in Planung“, „in Umsetzung“ bzw. „umge-

setzt“), welche Projekte sind über den Haushalt der Staatsregie-

rung fest abgesichert und welche Maßnahmen werden bis Ende 
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2026 abgeschlossen? 
 

Arif Taşdelen  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche begleitenden Maßnahmen 

und Aktionen plant die Staatsregierung zur Europameister-

schaft 2024, welche finanziellen Mittel stehen insgesamt für die 

Europameisterschaft konkret zur Verfügung und gibt es finanziel-

le Unterstützung aus Landesmitteln für Kommunen oder gemein-

nützige Organisationen, die Public Viewing organisieren, falls 

dies nicht durch private Anbieter organisiert werden kann? 
 

Gabriele Triebel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Im Hinblick auf das Auslaufen der Konzessionen für die Wasser-

kraftbetreiber am Lech frage ich die Staatsregierung, ob ein Ge-

samtkonzept zur Verbesserung des ökologischen Zustandes des 

Lechs von Füssen bis zur Donaumündung geplant ist, wenn ja, bis 

wann es fertig gestellt sein soll und wer bei der Erstellung mit 

einbezogen wird (Anrainerkommunen, Wasserwirtschaftsämter, 

Kraftwerksbetreiber, Naturschutzverbände, Fischereiverbände 

und andere)? 
 

Matthias Vogler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, mit welchem volkswirtschaftlichen 

Vermögensschaden muss in der aktuellen Hochwasserlage ge-

rechnet werden, welche Maßnahmen zur Renaturierung von 

Flussläufen wie auch der Ausbau von Ausgleichsflächen zum 

Hochwasserschutz hat die Staatsregierung seit 2014 bis heute 

umgesetzt und wie wird die Hilfe der betroffenen Gemeinden und 

Bürger vor Ort zur zeitnahen Wiederherstellung der Bewohnbar-

keit der Immobilien und öffentlichen Gebäude aussehen, wenn 

man an die immer noch wie im Ahrtal wartenden Bürger denkt? 
 

Ruth Waldmann  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hat sich seit Inkrafttreten des 

Bayerischen Psychisch-Kranken-Hilfe-Gesetz die Zahl der ver-

schiedenen Unterbringungsmaßnahmen (bitte aufgeschlüsselt 

nach Jugend und Erwachsene sowie nach Bezirken) entwickelt, 

wie häufig konnte eine Unterbringung vermieden werden und wie 

viele mobile Einsatzteams gibt es jeweils in den Regierungsbezir-

ken (bitte mit Angabe des jeweiligen Trägers)? 
 

Laura Weber  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wo und wie können Hauseigentü-

mer aktuell einsehen (insbesondere bei Deichbrüchen), in welcher 

Gefahrenlage sich ihr Haus befindet; und welche Informationen 

stellt die Staatsregierung für Bürgerinnen und Bürger hinsichtlich 

möglicher baulicher Maßnahmen zum selbständigen Hochwasser-

schutz zur Verfügung? 
 

Dr. Sabine Weigand  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie sie bezüglich der im Raum ste-

henden möglichen Doppelförderung des Neubaus der Johannes-

Helm-Schule in Schwabach aus der Schulbauförderung des Frei-

staates (Zuweisung gem. Art. 10 Bayerisches Gesetz über den 

Finanzausgleich zwischen Staat, Gemeinden und Gemeindever-

bänden) und aus den Fördermöglichkeiten des Bundes hinsicht-

lich klimagerechten Bauens (Zuschuss KfW gem. BEG Neubau 

Effizienzgebäude 55) entscheiden will, nachdem das Bundesmi-

nisterium für Bildung und Forschung die Zuständigkeit für diese 

Entscheidung ausdrücklich in die Verantwortung des Freistaates 
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gelegt hat (bitte mit konkretem Vorgangsvorhaben, Zeitplan und 

Begründung erläutern)? 
 

Andreas Winhart  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch schätzt das LKA bzw. das 

Landesamt für Verfassungsschutz das Gewaltpotenzial der links-

autonomen Szene (Antifa, „gegen Rechts“, Hausbesetzer) in 

Raum Rosenheim ein, wie viele Anzeigen erfasste die bayerische 

Polizei bezüglich Straftaten der links-autonomen Szene im Raum 

Rosenheim seit dem 01.01.2023 (bitte nach Monat und Straftat 

auflisten) und wird der Vorsitzende der Jungsozialisten Rosen-

heim-Land, ……………, aufgrund seiner Nähe zur linksextremen 

Szene in Rosenheim vom Landesamt für Verfassungsschutz beo-

bachtet? 
 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, was ist der aktuelle Stand bei der 

Integration der touristischen Verkehre in den normalen Schienen-

personennahverkehr, was sind die Ergebnisse der Nahverkehrs-

verbundstudien in den verschiedenen Regionen Bayerns (bitte 

auflisten nach den einzelnen Studien) und inwieweit fließen diese 

Ergebnisse in die aktuellen SPNV-Vergabeverfahren der Bayeri-

schen Eisenbahngesellschaft (BEG), z. B. beim Rosenheimer 

Kreuz, den Regionalverkehren Mainfranken und Neigetechnik 

Allgäu, mit ein? 

 


